
BAYREUTH
OBERBÜRGERMEISTER

SPD-Stadtratsfraktion

Herrn Fraktionsvorsitzenden

Stadtrat Thomas Bauske

Teichweg 12

95448 Bayreuth

Bayreuth, den 14. Oktober 2025

Kultur- und Genussfest am/im Friedrichsforum für alle Bürgerinnen

Sehr geehrter Herr Kollege,

Ihren Antrag gemäß § 15 der Geschäftsordnung für den Stadtrat Bayreuth vom

1. Oktober 2025 in der o. g. Angelegenheit, den Sie zusammen mit Herrn Stadtrat

Dr. Andreas Zippel für Ihre Fraktion gestellt haben, habe ich erhalten und mit

Aufmerksamkeit zur Kenntnis genommen.

Der Antrag wird nach der erforderlichen Bearbeitung dem zuständigen

Kulturausschuss in einer seiner nächsten Sitzungen zur Behandlung vorgelegt.

Das Stadtratsmitglied Dr. Andreas Zippel erhält als Mitantragsteller einen Abdruck

dieses Schreibens.

Mit freundlichen Grüßen

Thomas Ebarsberger
Oberbürgecmeister

Neues Rathaus, 95444 Bayreuth. Telefon +49 (0) 921 25-1201, Telefax +49 (0) 921 25-1226

E-Mail: oberbuergenneister@stadt.bayreuth.de

www.bayreuth.de
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Herr Oberbürgermeister

Thomas Ebersberger

Neues Rathaus

95444 Bayreuth

Antrag nach §15 GeschO: Kultur und Genussfest am/im Friedrichsforum für alle Bürgerinnen

01.10.2025

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Ebersberger,

mit diesem Antrag der SPD-Stadtratsfraktlon wenden wir uns an Sie mit der Bitte, das neu eröffnete

Friedrichsforum für die Bürgerinnen und Bürger durch ein sich wiederholendes Fest bekannt und

beiiebt zu machen.

Die Fraktiorl der SPD Bayreuth stellt den Antrag, dass Konzept „Kultur und Genuss In und vor dem
Friedrichsforum" mit regionalen Partnern als sich jährlich wiederholende Veranstaltung ab 2026 zu

prüfen und Im Kulturausschuss zu berichten.

Begründung:

Durch die lange Bauzeit ist vielen Menschen in Stadt und Region das zukünftige Friedrichsforum ais

attraktive Spleistätte und Veranstaltungsort unbekannt. Das Friedrichsforum ist auch in der Pflicht

seinen Anteil an Kulturveranstaltungen hochzuhalten, um den Kautelen der Förderung gerecht

werden zu können. Zusätzlich ist die Genussregion Oberfranken als immaterielles Kulturerbe mit

ihrem Auftrag regionale Bräuche, handwerkliche Fertigkeiten und die immense Vielfalt an

Spezialitäten zu schützen, fördern und dokumentieren ein optimaler Partner, mit dem auch die

Zusammenarbeit über die Stadtgrenzen hinaus gefördert werden kann. Unser Friedrichsforum soll

eine Begegnungsstätte für Bayreuth und Umland werden, an der Kultur in all ihren Facetten eriebbar

werden kann.

Mit freundlichen GrüiSen

Thomas Bauske

Fr-aktionsvorsrtzender

Dr. Andreas Zippe!
2. Büfgerrnelster



Kultur und Genuss in und vor dem Friedrichsforum

U

l

Ansatz

„Menschen tanzen, feiern und singen. Sie pflegen Bräuche, Beziehungen und
ihre Umwelt. Dabei erhalten und gestalten sie ihr kulturelles Erbe." sagt die
UNECO

Bayreuth ist nicht nur durch Wagner und das Markgräfliche Opernhaus für seine
Kultur bekannt, sondern auch Teil der Genussregion Oberfranken, die
inzwischen immaterielles UNESCO Kulturerbe Ist.

Das Fest Kultur & Genuss verbindet jetzt erstmals eriebbar beide Welten. Ein
Fest mit dem sich die Bayreuther identifizieren können und das Programm
stellen.

Zur Eröffnung des Friedrichsforums - und dann alle Jahre wieder - soll ein Fest
„von Bayreuthern für die Bayreuther" stattfinden, das zeigt: Das
Friedrichsforum ist das Forum für „Kunst, Kultur und gesellschaftlichen Dialog"

in der Region Bayreuth.

Inhalte

Das Kulturprogramm können Lena Aderhold (Stadtball, Reichshof, Festspiele,



Bayreuth Baroque und polnischer Kulturverein) und Coco Sturm (Kulturkiosk)
gestalten.

Die Genussregion Oberfranken geführt von Norbert Heimbeck bietet die Basis
für vielfältige Genusserlebnisse.
Mit Unterstützung von Anima dem Foodlab und Tobias Bätz (2 Michelin Sterne)
vom Posthotel Wirsberg spielen wir auch in der Liga wie das Festspielhaus und
Bayreuth Baroque.

Location

Vorplatz

- Erzeugermarkt

Wandelgang

- Foodmarkt mit Bayreuther Gastronomen (z.B. Thomas Dötzer und
Georg Schmitt), Genuss-Region Oberfranken und Freakstotable mit

Toblas Bätz

Großes Haus

- Stündlich die Bayreuther Kunstshow - Virtuell mit Life Moderation z.B.
Christian Höreth „Wisst ihr denn was es in Bayreuth alles gibt?"

- E-Musik von der Musica und dem Kulturverein z.B Ammad

Demmerschmidt am Flügel
- Auszeichnung an die Bürgerstars 2025

Balkonsaai

- populär Musik

HWK-Fover

- Bayreuth blättert

- Kulturtalk mit Radio Mainwelle

Seminarräume

- Foodworkshops mit der Genussregion Oberfranken und den
Freakstotable

Kleines Haus

- Schauspiel und Comedy - Zamm Theaterfestival - Organisator Klaus
Wührl-Struller. -

Hofgarten Saal

^ Malen, Gestalten und digitale Möglichkeiten ... zum Anfassen und
mitmachen

- Sommergalerie Landratsamt

Die Umsetzung



Viele Veranstaltungsideen scheitern an der Umsetzung deshalb übernehmen
die Bürgerstars die komplette Organisation und stellen einen Großteil des
benötigten Materials. Damit unterstützen sich Ehrenamtliche der Region
untereinander.

Für die Umsetzung stehe ich mit meinem Namen und meinem Team, das z.B.
den Bürgerball 24 erfolgreich umgesetzt hat - sagt Radio Mainwelle,-der Kurier,
BT und InBayreuth :)

Bürgerstars'
Bodo Löppert

Mithelfen statt nur meckern


